



这些大学专业被国家“点名”，未来可期



记者 郭漪

近几年，国务院办公厅、教育部频频点名大学专业建设，全国不少高校也在积极响应大力发展，这也给考生们选择专业提供了参考。今天笔者就带大家来盘点一下，那些被国家支持、未来大有前途的专业有哪些，有你感兴趣的吗？

新工科专业

2018年，教育部办公厅印发《关于公布首批“新工科”研究与实践项目的通知》，要求推进“新工科”建设，促进“理工”“工工”结合、“工医”“工农”“工文”交叉，面向当前产业急需建立现代产业学院，面向未来发展趋势建立未来技术学院。

“新工科”对应的是新兴产业，首先是

指针对新兴产业的专业，如人工智能、智能制造、机器人、云计算等，也包括传统工科专业的升级改造。新一代信息技术产业、高档数控机床和机器人、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备、新材料、生物医药及高性能医疗器械等都属于新工科。

【报考贴士】

此类专业对考生数学、物理的要求很高，因此考生一般须具备四方面能力：数理基础高、逻辑思维好、动手实践强、学习能力佳。

此外，新工科并不是某一个专业的名称，而更多是一种培养模式，因此，是否适合报考新工科、选择什么样的院校和专业，都要综合个人情况考虑，同时规划好以

后的就业发展道路，不可盲目跟风。

医学类专业

2020年，国务院办公厅公布《关于加快医学教育创新发展的指导意见》，提出要大力发展医学教育，全面优化医学人才培养结构。提升医学专业学历教育层次。加强医学学科建设，推进麻醉、感染、重症、儿科等紧缺专业学科建设和人才培养。加大全科医学人才培养力度，逐步扩大订单定向免费医学生培养规模，加快培养防治结合全科医学人才，加强面向全体医学生的全科医学教育，加快推进全科医生薪酬制度改革。加快高水平公共卫生人才培养体系建设，依托高水平大学布局建设一批高水平公共卫生学院。加快高层次复合型医学人才培养，促进医工、医理、医文学科交叉融合。

【报考贴士】

医学是一个独立的学科门类，下设11个一级学科。但需要注意的是，不是所有选择医学类专业的同学在毕业后都能当医生，因为部分专业不能报考执业医师资格考试。因此，考生和家长在报考之前一定要深入了解，弄清楚各个专业学什么、未来从业方向是什么，再结合自己的职业规划做选择。

软件相关专业

2020年，教育部对《关于将工业设计

软件创新突破作为国家“十四五”规划战略性工程实施的提案》进行答复，答复中提到：加快发展我国工业软件是保障国家安全、促进制造业转型升级的重要举措。随后，教育部、工业和信息化部联合发布《特色化示范性软件学院建设指南（试行）》，聚焦国家软件产业发展重点，在关键基础软件、大型工业软件、行业应用软件、新型平台软件、嵌入式软件等领域，培育建设一批特色化示范性软件学院。

【报考贴士】

除了单独的专业招生形式以外，很多院校都以“计算机类”“软件工程”的大类形式招生。考生报考时，最好看一下大类包含的专业方向再填报。同时在选择时，一定要根据自己的爱好和需求，看清各高校的招生章程要求和专业设置情况。

涉农专业

2022年，教育部印发《新农科人才培养引导性专业指南》，面向粮食安全、生态文明、智慧农业、营养与健康、乡村发展等五大领域，设置生物育种科学等12个新农科人才培养引导性专业。

【报考贴士】

从招生专业目录来看，农学专业的招生形式主要有两种。一是按照农学专业招生，二是按“植物生产类”大类招生。想报考实力强的院校，竞争还是相对比较激烈的，考生要根据自身的实力和分数情况选择。

2023软科中国最好学科排名发布

记者 郭漪

近日，高等教育评价专业机构软科正式发布“2023软科中国最好学科排名”。排名榜单包括98个一级学科，各个学科排名的对象是在该一级学科设有学术型研究生学位授权点的所有高校，发布的是在该学科排名前50%的高校，共有485所高校的5053个学科点上榜。

软科中国最好学科排名的指标体系包括人才培养、平台项目、成果获奖、学术论文、高端人才5个指标类别，下设18个指标，共计70余项反映学科竞争力的观测变量。排名数据全部来自第三方数据源，如教育部、科技部、国家自然科学基金委员

会、国际和国内文献数据库等。

全国7所高校上榜学科数超50

为了和当前中国高校在学科建设中对高水平学科的认知口径保持一致，软科将全国前3%（或前2名）作为“中国顶尖学科”的标准，将位列全国前7%（或前3名）和前12%（或前4名）作为“中国一流学科”的标准。根据统计，共有103所大学的314个学科点入选中国顶尖学科。北京大学、清华大学分别以28个和26个中国顶尖学科位列全国前二，复旦大学、上海交通大学以14个和13个中国顶尖学科位列

全国第三和第四，中国人民大学、浙江大学各有12个中国顶尖学科，南京大学、中国科学技术大学分别有9个和8个中国顶尖学科。

按照上榜学科数量统计，浙江大学和中山大学各有59个学科上榜，领先国内其他高校，清华大学紧随其后，拥有58个上榜学科，武汉大学、四川大学、吉林大学、上海交通大学的上榜学科数也都超过50个。

非“双一流”高校表现抢眼

不仅“双一流”高校在中国顶尖学科统计中表现抢眼，非“双一流”高校也展现出

强大实力：深圳大学上榜学科数最多，共上榜35个学科，扬州大学有32个上榜学科，在非“双一流”高校中位列第二。青岛大学、广州大学、浙江工业大学、福建师范大学、山东师范大学、江苏大学、上海师范大学、江西师范大学、广东工业大学、浙江师范大学、昆明理工大学上榜学科数也都达到20个或以上。

广东外语外贸大学、青岛大学、浙江理工大学、广东工业大学、西南政法大学、华东政法大学、南京工业大学、山西医科大学、大连工业大学、南京艺术学院、上海戏剧学院、北京电影学院、广州美术学院这13所高校各有1个顶尖学科。